网贷平台的"自融"魔咒: 痼疾难破 行业出路在哪?

■ 闫雨昕

在网贷管理暂行办法出台一周年之际, P2P平台"自融"的痼疾却重新回归公众视 野

近日,包括乐视金融、国美旗下美易理财、海空金融、宝能系旗下广金所、TCL旗下T金所在内的多家平台被质疑涉嫌"自融",这无疑令正处在清理整顿中的P2P网贷行业再度站上风口浪尖。

2016年8月24日,银监会等部门正式 发布《网络借贷信息中介机构业务活动管理 暂行办法》(以下简称《办法》),这个号称"史上最严"的新政从限额、禁止担保和承诺保本保息、禁止平台自融等方面划定十数条红线。然而,仍有不少P2P平台难以摆脱自融的诱惑,通过虚构标的、模糊信批等手段,让无数投资者一不小心就踩入雷区。

"自融"嫌疑不断 监管边界何在?

"自融",即平台自身或其关联方在平台上进行融资,在企业融资难、融资贵的情况之下一度成为企业自我"输血"的一种手段。中央财经大学金融法研究所所长黄震告诉新华网记者,网贷平台"自融"之症由来已久,在行业未规范之前,P2P行业甚至有超过八成的平台在做自融。

行业的野蛮生长引起了监管的警觉,而 e 租宝、快鹿等平台的"爆雷"更是敲响了清理整顿乱象的铃声。从去年网贷新政落地以来,互联网金融的整治仍在不断升级,其中尤为重要的一部分就是针对 P2P 的监管。

2017年8月25日,银监会印发了《网络借贷信息中介机构业务活动信息披露指引的通知》(以下简称《信披指引》),要求P2P网贷披露的内容涵盖网贷机构基本信息、网

"无人经济"时代到来

无需售货员,商品本身就能和消费者"对

话";无人监管,工厂可以实现精准智能生产

……随着物联网创新应用进入活跃期,智能

驾驶、无人支付等一系列新应用加速落地。在

9月10日于无锡召开的2017世界物联网无锡峰会上,与会企业家、专家、学者认为,"无

如果说互联网解决了人与人之间的信息

随着物联网技术应用, 生产生活中的很

首先改变的是零售。不久前,无人超市在

杭州、上海等地相继开启。无需收银员和导

购,消费者可自行选购一键支付,店铺也可根

据数据调整进货品种和摆放位置。服务人员

少了,效率却没有因此而降低,商店也变得更

说,物联网的核心是连接,关键在数据。无人

超市就是将商品、消费者"数字化",对"人"

"货""场"进行重构。在物联网技术渗透下,传

统超市、百货都将进行"旧城改造",更好与消

费者互动,更加精准对接制造商,增加人气、

海量数据存储和处理、智能图像传感等技术

达到国际先进水平。技术成熟带动应用落地,

物联网加速渗透到制造业各个领域,推动"中

的无人工厂诞生,生产效率大幅提升,另一方

面,物联网、大数据和云计算渗透到工业生产

业领域和信息技术领域的龙头企业纷纷围绕

物联网开展技术创新和应用部署,加速构建

新型产业生态,无人、高效、智能已成为制造

法专家也不是在互联网公司内部工作,而是 在车间里面写代码。"马云说,某种程度上,未

来也许没有严格意义的"Made In China"(中

国制造),而是"Made In Internet"(互联网制

造),制造业也将在加速拥抱新技术中实现跨

密集的行业, 也在新技术的推动下逐步实现

"无人化"。"无人"植保、"无人"餐饮、"无人"物

流……物联网在多个领域推进规模化应用,打

通产业各个环节"经络",迸发出新的活力。此

外,城市建设、社会管理也因新技术而变得智

能。变化刚刚开始。大会数据显示,预计2018

年,全球物联网市场规模有望超过千亿美元。

随着物联网加速向经济社会各领域应用拓展,

智能制造、智能服务、智能社会将到来。

除了零售与制造,传统观念中很多劳动力

全流程,柔性生产和精准供给正在实现。

智能制造是其中之一。一方面,越来越多

工信部副部长罗文在会上说,当前,制造

"未来的制造业一定是个性化,未来的算

国制造"逐步找到"人"之外的优势。

制造业也在酝酿着一场变革。目前,我国

阿里巴巴集团董事局主席马云在会上

沟通,物联网则是通过传感装置,将物理世界

转换成数字世界,通过感知、计算、学习实现

物联网加速

■ 张辛欣 朱国亮

人经济"时代正在到来。

人与物、物与物的精准对接。

加"善解人意"。

提高效率、减少库存。

业变革主要方向。

界、融合发展。

多场景正在逐步脱离对人的依赖。



贷机构运营信息、项目信息、重大风险信息、 消费者投诉渠道等。指引中甚至对网贷平台 应在每月前5个工作日内向公众披露借贷 余额及笔数、逾期金额及笔数等经营信息, 以加深平台运营的公开化、透明化。

在此之前,银监会会同相关部门曾分别于 2016年第和 2017年初,发布了《网络借贷信息中介机构备案登记管理指引》和《网络借贷资金存管业务指引》。至此,被监管层称作是网贷行业"1+3"(一个办法三个指引)制度框架设计最终全面达成。

值得注意的是,考虑到网贷机构对存量业务信息进行梳理公示需要一定时间,《信披指引》给予了已开展业务的网贷机构6个月的整改过渡期。

不过,若令平台乱象顿时刹车或转型依旧困难重重。近期有媒体曝出正处于舆论漩涡中的乐视,旗下平台乐视金融曾多次被质疑存在"自融"。以"乐享其成"部分产品为例,其资产方为重庆乐视商业保理有限公

司,该公司的唯一股东为乐视投资管理(北京)有限公司,后者也为乐信(北京)网络科技有限公司(乐视金融的运营主体)的唯一股东。

"是否能在设定的整改过渡期内整改好对平台而言是极大的考验,尤其是这些新规可能会让更多平台在选择退出的过程中出清。"黄震坦言,监管需考虑缓释风险,让平台有步骤、有计划地退出,而并非突然"挤爆"而引发系统性风险。

分水岭已至 行业的未来在哪?

其实,逐新加强的监管正在带领互联网 金融行业进入"分水岭",最明显的,莫过于 整治之后网贷平台累计有几千家平台退出。

作为国内成交规模最大的平台之一,红岭创投于今年7月底宣布3年内逐步退出 P2P业务,其董事长周世平亦直言了网贷机构"大标模式"不可持续的困扰。 监管逻辑在于,引导平台回归信息中介的属性,平台仅仅为借贷双方最终达成借贷合同起到撮合、促成的作用,而非承担信用中介、执行中介的角色。

专家认为,网贷的本质其实是通过互联 网来进行出借人和借款人的高效匹配,提高 资金在实体经济中的流通效率。不过从某种 意义上来说,平台的盈利空间却在事实上缩小了。

那么,合规门槛的提高和红线的明晰是 否意味着中小平台的生存空间将继续缩小? 如何找到监管合规和行业发展的"最大公约 数"? 退潮后网贷平台的出路在哪里? 或者 说,如何开辟新的战场?

"之前预判的行业出清时代即将到来,其中有因为不符合监管要求主动出清的平台,也会有一些因为道德风险和经营风险而被动淘汰的平台。"人人贷联合创始人杨一夫认为,在这种情况下,行业资产质量和竞争秩序有望得到进一步改善,行业的合规化也是的头部平台整体资金成本有所下降。这有利于已经实现合规要求的优质平台开展业务。

"相信随着行业集约化的进程日渐深入,网贷行业将迎来偏寡头的竞争时代。"杨 一去说

他认为,监管在过去一年中的作用更重要的是将网贷行业设定在一个本应有所专注的领域,明确行业发展的合理框架。

团贷网联合创始人兼总裁张林指出,《信披指引》可以看出监管层在慢慢探索、明确企业挖掘、使用数据的边界,且有利于避免虚假信息的传播造成"逆向选择",这对互联网金融行业长远健康发展产生深远影响。

黄震告诉记者,未来市场上可能会出现符合当下"游戏规则"的新平台,可能会收购一些有一定价值的老平台,而这更大的目的在于给老平台一个逐步退出的机制。

河南省农机协会组织企业精准扶贫



本报讯(记者 李代广)9月5日至6日,河南省农业机械工业协会组织郑州福星照机械有限公司、郑州市海龙泵业有限公司、郑州吉峰机械制造有限公司等多家企业,到革命老区甘肃省庆阳市华池县林镇乡进行精准扶贫,向林镇乡范台村的部分老红军后代和贫困群众捐赠了价值近5万元的13台水泵电机、秸秆粉碎机等农业机械。

华池县政府副县长王宁霞在致辞说, 爱心无止境,捐赠见真情,爱心企业的无私 捐赠,必将激励我们更加积极进取,奋发图 强,她希望接受捐赠的范台村群众能够把 这种关心和支持作为致富奔小康的动力, 科学管理和使用这些设备,不断提高农业 现代化水平。

在华池县期间,各位爱心企业家还到 南梁革命纪念馆、陕甘边革命政府旧址、列 宁小学等地进行了参观学习,缅怀刘志丹、 习仲勋等老一辈革命家为新中国的建立做 出的杰出贡献。

专家:智能制造助推我国制造强国建设

我国正全面提升智能制造创新能力,加快由"制造大国"向"制造强国"转变。2017中国企业500强高峰论坛于9日至10日在江西南昌举行。智能制造相关专家和部分中国500强企业的代表,围绕"智能制造助推制造强国建设"献计献策。

国家制造强国建设战略咨询委员会委员朱森第表示,国外同行非常羡慕国内推进智能制造的成效,无论从力度、速度还是广度,都比他们想象的要高得多。"这有赖于我国智能制造在顶层设计、标准先行等方面总体部署和推进方略的正确有效。"

中国工程院智能制造发展战略研究室主任屈贤明认为,智能制造在国内发展热度

持续升温,主要是源于企业转型升级的内在 需要。在广东等沿海地区,招工难、用工贵, 推进智能化、数字化的改造已势在必行。

屈贤明说,当前,我国企业亟待进行数字化、智能化改造。国家、地方和企业,如何才能把我国的制造装备和相关软件产业给带动起来,是我国智能制造必须解决的问题。

"企业首先要做一个需求分析,明确痛点到底在哪里。"上海工业自动化仪表研究院院长徐洪海强调,并不是要把现在所有的技术都盲目地用到企业上,造成不相协调的后果。而是要靶向施策,制定适合企业特点和实际需求的智能制造发展路径。

未来如何进一步推进智能制造?朱森第指出,如果把《中国制造2025》中的愿景比作是我国制造业要营建的一座"塔",智能制造业就是这座"塔"最高的两层,而"塔基"则是"工业强基"。离开了"工业强基",智能制造业的发展将困难重重。

2015年,国务院印发《中国制造 2025》,明确了工业基础主要包括核心基础零部件(元器件)、关键基础材料、先进基础工艺和产业技术基础,是制造强国建设的重要基础和支撑条件,直接决定着产品的性能和质量。"重视基础的突破,能够在智能制造业的发展上收到事半功倍之效。" 屈贤明说。 (高一伟 余贤红)

一年撬动三千亿元 老"典当"重焕新活力

■ 谢佼

纪念中国典当复兴三十周年活动日前 在成都举行,四川省典当行业协会对外发 布,根据商务部最新数据显示,我国去年实 现典当总额 3176 亿元,为中小企业流动资 金提供了有益补充。

在成都市青羊区万和路,圣鑫典当有限公司仍承续着老典当行的一些传统:内敛低调、为顾客保护隐私。总经理郑涛是一位对传统文化有研究的老先生。适逢教师节,记者看见他正向徒弟们传授知识:"学看瓷器,首先要看底款,留下的年代痕迹最为明显……"

^{归亚……} 这家典当行成立于 2010 年,短短几年 间,在国内典当行业打响了名气。郑涛告诉记者,质押取当的方式对小企业融资特别便利,需要资金就来当,资金回笼就来赎,减轻了企业流动资金压力。有的当品,一年中在典当行和主人手里要交接七八次。

四川省典当行业协会秘书长王建立说,以物质钱的典当方式,最远可考起自汉朝的成都,司马相如曾把衣物典当在酒铺,有钱再赎回。经历岁月变迁,典当既救人之急,又收容文物。改革开放后,国家决定恢复这一行业。1987年12月,四川成都华茂典当服务商行在国内率先成立,一批典当行随之复出,呈现出"复兴"态势。

商务部公开数据显示,截至 2017 年 7 月底,全国共有典当企业 8465 家, 2016 年 典当额 3176 亿元,今年1到7月,全行业 典当总额已达到1918.9 亿元,加速增长势

除了传统典当外,国内各地还创新了新的路径:在盛产美酒的宜宾和泸州,酒企业用原浆酒典当;在茶叶产区的雅安,茶商用茶叶典当;广东的瓷砖、家具……典当行紧密服务于产业链,提供了融资、仓储、流通等服务。

许多年轻人也投身这古老的行业。山东女孩谢娟娟大学毕业后自费学习了鉴定和金融知识,很快成长为业务骨干。谢娟娟说:"典当行业既古老,又非常年轻,随着流通、金融产业的进步而进步,正是它魅力所在!"

广东旅博会签约 54 个项目 **投资总额达 789 亿元**

为期 3 天的 2017 广东国际旅游产业博览会 9 月 10 日在广州闭幕,展会期间共有惠州星河智谷、揭阳靖海湾文旅特色小镇等 54 个旅游项目与合作方签署合作协议或合同,投资总额达 789 亿元。

本届广东旅博会设有中华全域旅游馆、"一带一路"国际旅游馆等8大主题展馆和4500个标准展位,共吸引55个国家和地区、近50万人参会,亚洲以外的远程目的地国家占比过半。

为搭建旅游产业投融资平台,本届广东旅博会首次举办旅游产业投融资对接会,共征集到广东省内旅游招商引资项目330个,涉及投资总额达6895亿元,融资总需求5279亿元,其中投资额10亿元以上的项目114个,超过100亿元的项目9个;同时,还征集到黑龙江、西藏林芝、贵州、广西等省区的项目131个。

在9日举行的2017广东旅游产业投融资对接会签约仪式上,惠州星河智谷、阳江碧桂园月亮湾滨海旅游度假区、揭阳靖海湾文旅特色小镇等54个旅游项目与合作方签署合作协议或合同,投资总额达789亿元。

本届广东旅博会上,广东省旅游局与国家 开发银行广东分行签订战略合作协议。据介绍, 广东国际旅游产业博览会自 2011 年以来,包括 本届在内已举办7届。(张建华 孟盈如)



郎酒汪俊林: 如何实现品牌全覆盖战略

■ 宋玉萌

如何让目标消费者每 2-3 分钟就能看到一次品牌形象?如何实现品牌高曝光度、高饱和度的"出镜率"? 郎酒集团董事长汪俊林给出了自己直接有效的答案。

近日,"郎酒·分众"战略合作发布会在上海召开,宣布双方为期5年的战略合作正式开始。在会后接受记者采访时,郎酒集团董事长汪俊林表示,经过几年时间整合,公司明确"青花郎"为郎酒系列未来的"领头郎"品牌,完成品牌培育后,将在2019年-2020年实现上市计划。

汪俊林表示,经过几年的调整,公司明确了"青花郎"+"小郎酒"的主要战略格局后,摆在面前最紧要的问题,就是品牌形象再起航。如何对消费者进行品牌形象传达,成为品牌战略成败的关键。

为此,郎酒集团在不到一周的时间内迅速敲定了同分众传媒、永达传媒的战略合作。

汪俊林表示,郎酒集团将通过这些合作实现品牌"高曝光度""高饱和度"。根据市场反馈,分众传媒覆盖2亿城市用户,借助同分众的合作,青花郎、小郎酒战略品牌将强势覆盖城市主流消费群。

郎酒集团计划通过分众电梯媒体实现"家门口、办公室覆盖",通过电视媒体实现"客厅覆盖",通过城市户外广告实现"街面覆盖",通过永达传媒实现高铁等"路上覆盖",通过新媒体移动端实现"线上覆盖"。"最终达到,让我们的目标客户在不工作等非专注时间里,每2-3分钟里都能看到一次郎酒的品牌!"

提到上市相关问题时,汪俊林表示,上市后 社会股东对利润的要求会更高一些,而郎酒目 前上市和不上市的矛盾在于,公司现金流十分 充足,我们希望品牌的市场培育进行得快一点, 这就需要前期投入高一点,所以短期利润可能 会低一点,但长久来看更利于企业的发展。上市 后需要考虑股东的短期回报,目前的品牌培育 投入尚需时间。

"郎酒是个十分有耐心的企业。"汪俊林说, 未来五年,是郎酒转型升级、冲击中国白酒旗帜 性品牌和企业的关键五年;计划在未来五年内, "青花郎"和"小郎酒"分别达到 100 亿元的年销 售规模。"我们这些年存了十二万吨的基酒。保 证了新产品线有足够的库存,我们有底气能静 下心来做好质量的酒。"

在此次发布会上,分众传媒董事长江南春 表示,未来十年,中国企业将从低端同质化转向 高端差异化,从产品价格战转向品牌价值战。未 来五年,分众将运用自身资源优势充分助力郎 酒品牌的传播,把"青花郎·中国两大酱香白酒 之一""小郎酒·全国热销的小瓶白酒"的独特定 位和品牌价值打入城市中高端人群心中,构建 郎酒品牌的认知优势,引领白酒业的消费升级。